

点亮世界遗产保护的华夏之光

——中国世界遗产保护和生态文明建设成就综述



这是一串亮眼的数字——

自1985年加入《保护世界文化和自然遗产公约》以来，中国已成功申报世界遗产55项。其中，文化遗产37项、自然遗产14项、自然与文化双遗产4项。世界遗产总数、自然遗产和双遗产数量均居世界第一。

党的十八大以来，中国的世界遗产保护不断取得新成就，世界遗产国际合作领域获得新进展。这些散布在华夏大地上的世界遗产，不仅成为中华文明的生动见证，也在人类文明进步和世界文明进程中闪耀着璀璨的光芒。

保护传承文化遗产 守护中华文明根脉

亘古星宇下，敦煌莫高窟静立千年。

游客们来到洞窟前，拿起手机、打开AR地图，便能看到九色鹿从壁画中“飞身而下”。这种利用科技手段展示文化价值、多渠道感知敦煌文化的做法，让游客惊喜、兴奋。

长城、明清故宫、莫高窟……星散在古老的大地上，37项享誉全球的世界文化遗产，记载着中华民族生生不息的精神血脉。

这些世界文化遗产，涉及考古遗址、石窟寺、古建筑、文化景观、历史城镇和城镇中心、遗产运河、遗产线路等多种类型，展示着中华民族源远流长的文化传承、独具特色的精神性追求和一脉相承的生态智慧。

对于文化根脉，保护永远是第一位的。

长城保护工程、“平安故宫”工程、良渚古城遗址展示工程……一批高水平的保护、管理、监测、展示项目实施，有效改善了世界文化遗产保护状况；党的十八大以来，中央财政在文物保护专项经费中支持世界文化遗产监测126个项目，共计6亿元；《长城保护条例》《大运河文化保护传承利用规划纲要》……百余部世界文化遗产相关的法律法规和规范性文件，为保护世界文化遗产构筑铜墙铁壁。

中外世界遗产进入教材、进入课堂、进入亿万学生的课外活动，成为教育立德树人的重要载体。2019年，我国有3.88亿人次走进世界文化遗产地。文化自信的力量，在每一位中华儿女心中升腾。

加强自然遗产保护 推进生态文明建设

日前，可可西里申遗成功4周年之际，在可可西里索南达杰保护站的野生动物救助中心，5只经可可西里巡山队员喂养、救助的藏羚羊被放归自然。

曾几何时，位于地球第三极的这片广袤土地上，不法分子的枪声不断，大批藏羚羊遭到猎杀。多年来，在各方有力保护下，今天的可可西里已连续11年实现“零盗猎”，藏羚羊种群数量恢复至7万只左右。

可可西里生态环境的嬗变，是我国推进世界自然遗产保护和生态文明建设的生动缩影。

这是对生态文明制度建设的有益探索——

通过完善世界自然遗产保护相关法律、制度和规定，实施天然林资源保护、退耕还林还草还湿等重点生态工程，森林、草原、湿地等自然资源监督管理进一步加强，遗产地生态保护修复力度不断加大。

这是资源保护与民生发展相结合的生动实践——

依托各地特色世界自然遗产，通过特许经营、利益共享、生态补偿、生活补助、适度旅游等多种方式惠及民众、改善民生，带动当地经济社会发展，促进绿色发展转型。

如今，我国的世界自然遗产已成为宣传生态文明的重要窗口。通过开展遗产宣传、科普教育等活动，不仅激发了广大公众对自然文化的探索热情，也促进了全社会对祖国壮丽河山的了解热爱。

守护人类共同财富 共创互尊互鉴未来

2014年，在卡塔尔多哈举行的第38届世界遗产大会上，中国与哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦联合提交“丝绸之路：起始段和天山廊道的路网”获准列入世界遗产名录。这次跨国申遗的成功，让世界看到了我国对文化遗产保护国际合作所持的认同、包容、开放、协作的态度，也是世界遗产精神的体现。

世界遗产是人类共同的财富，保护和传承好世界遗产是人类共同的责任。

第四次担任世界遗产委员会委员国，与联合国教科文组织合作举办中非世界遗产能力建设与合作论坛，担任第44届世界遗产委员会主席国……这些年，我国积极承担作为世界遗产大国的责任和义务，积极参与国际事务，成为世界遗产国际交流和合作的贡献者。

从缅甸蒲甘地区佛塔震后修复工程，到尼泊尔加德满都杜巴广场九层神庙震后修复工程，再到乌兹别克斯坦花剌子模州历史文化遗产遗迹修复工程，我国为世界遗产抢救、保护作出了重要贡献，将“中国经验”分享给国际社会，成为世界遗产保护国际合作的中坚力量。

7月16日，第44届世界遗产大会将在福建省福州市开幕。本届大会将审议2020年和2021年两个年度的世界遗产项目，还将聚焦世界遗产保护面临的各种风险挑战，集思广益，提出应对未来挑战、促进实现《保护世界文化和自然遗产公约》战略目标和世界遗产均衡、可持续发展的新共识和新倡议。

秉持高度的使命感、责任感，我国将以此次大会为契机，与各国就世界遗产的保护开展深入合作交流，共同为世界遗产事业作出新的贡献。
(新华社北京7月15日电 记者王鹏、施雨岑)

题图：河北省承德市滦平县金山岭长城景区。
周万平摄（人民视觉）

联合国人权理事会第47届会议

“核污水对海洋生态与人体健康影响”平行边会举行

新华社北京7月15日电 联合国人权理事会第47届会议期间，中华环保联合会近日举办“核污水对海洋生态与人体健康影响”平行边会，来自中国、日本、韩国、巴基斯坦等国专家学者和社会组织代表参与研讨。

中华环保联合会副主席兼秘书长谢玉红表示，核污水排入海洋将影响到公众的环境权、健康权、发展权，希望日本政府本着对本国民众和国际社会负责任的态度，进一步对各种安全处置方式开展深入研究和论证，做到信息公开，严格遵守国际通行的标准，采用最佳可行的技术进行处理，谨慎地作出核污水的处置决定。

中国上海仁渡海洋公益发展中心理事徐楠表示，人们对放射性核素的累积效应等表示忧虑，考虑到海洋的流动性、整体性等因素，反对核污水排海决策。



“春苗行动”走进越南

为海外中国公民接种新冠疫苗的“春苗行动”7月15日在越南正式启动，当天2600余名在越中国公民接种了中国国药新冠疫苗。图为一名在越中国公民（中）在越南北部北江省接种新冠疫苗。

中国驻越南大使馆供图（新华社发）

联合国人权理事会第47届会议

“联合国《儿童权利公约》与各国内立法”边会举行

新华社北京7月15日电（记者吴文诩）联合国人权理事会第47届会议在日内瓦召开期间，北京青少年法律援助与研究中心于15日举办主题为“联合国《儿童权利公约》与各国内立法”的云上边会。来自阿姆斯特丹自由大学、世界卫生组织驻华代表处等的近百位法律专业人士、高校学者和国际儿童保护关注者参加会议。

北京青少年法律援助与研究中心主任佟丽华表示，去年年初以来，新冠疫情肆虐全球，给各国儿童保护事业

发展带来巨大挑战。尽管面临着这样特殊的困难，中国仍然完成了对一部重要法律——未成年人保护法的修订。此次修订在原来“四大保护”基础上增加为“六大保护”，即新增加“政府保护”和“网络保护”，强调政府在保护未成年人方面负有的特殊职责，规定如何应对网络欺凌、网络安全和个人信息保护等基于互联网快速发展给儿童权利带来的新问题。

“这次修订将更有效地落实公约对缔约国的要求，全面提升中国未成年人保护事业的水平。”佟丽华说。

国防部新闻发言人

就美国军机降落台湾发表谈话

新华社北京7月15日电（记者梅常伟）国防部新闻发言人吴谦15日就美国军机降落在台湾发表谈话。

吴谦说，7月15日，有媒体称美军1架运输机降落台湾，我们对此表示严重关切。

吴谦表示，台湾是中国领土神圣不可分割的一部分。任何外军飞机降落我领土都必须经中华人民共和国政府许可，任何外国舰机擅闯我领空的行为，都将引发严重后果。我们正告美方切勿玩火、立即停止冒险挑

衅行径，不要向“台独”分裂势力释放错误信号，避免加剧在台海制造危险紧张局势。我们警告民进党当局不要误判形势、引狼入室，铤而走险，勾连外部势力谋“独”挑衅，只会把台湾带向危险境地。

吴谦说，中国必须统一，也必然统一。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。中国人民解放军保持高度戒备态势，将采取一切必要措施，坚决粉碎任何“台独”图谋。

“跳梁小丑”阻挡不了新疆稳定发展的步伐

——涉疆问题新闻发布会揭批反华势力谬论

新疆维吾尔自治区人民政府7月15日在京举办第十三场涉疆问题新闻发布会，介绍新疆人权事业发展取得的发展和进步，现场视频连线新疆一些基层群众代表，请他们讲述亲身经历、展示自己真实的工作生活环境，进一步揭露一些西方国家政客涉新疆谎言和谬论。

发布会上，来自新疆喀什地区泽普县教培中心结业学员阿力木江·阿普赛麦提结合自身经历对这些谣言抹黑进行了有力的驳斥。

阿力木江·阿普赛麦提说，自己曾经深受宗教极端思想的影响，不仅排斥其他民族，仇视不信教的人，还不看电视，不参加娱乐活动，一心想搞非法宗教活动；不但自己不去赚钱养家，还不让妻子出去打工。后来，在家人劝说下，他主动去了教培中心学习。

他说，教培中心实行的是寄宿制，吃住免费，主要学习国家通用语言文字、法律法规、职业技能和

去极端化等内容。学员的宗教信仰自由也得到了充分尊重和保护。“通过教培中心的学习，我明白了什么是对的、什么是错的，我逐渐变得开朗了，有朝气了。”结业后，阿力木江·阿普赛麦提参加了泽普县博物馆讲解员的招聘考试，成了一名专业的讲解员。

“感谢教培中心帮我摆脱宗教极端思想的束缚，让我过上了正常人的生活，成了一个对社会有用的人。”阿力木江·阿普赛麦提说。

“限制宗教自由”是美西方反华势力用以攻击中国涉疆政策的另一大借口。来自新疆和田地区墨玉县其乃巴格街道团结村海清真寺的伊玛目麦麦提·麦麦提敏对此极为愤慨。

“这完全是对我们新疆的污蔑和抹黑。据我所知，那些所谓的‘被政府收押的宗教人士’，其实并不是宗教教职员，他们是打着伊斯兰教旗号，宣扬宗教极端思想、从事分裂破坏和暴力恐怖活动的犯罪

分子。”麦麦提·麦麦提敏说，这些极端行为，给包括穆斯林在内的新疆各族群众带来了深重灾难，也极大地破坏了新疆伊斯兰教的形象。

他说，宗教极端不是宗教，它是反人类、反社会、反文明、反宗教的毒瘤，打击宗教极端势力才能更好地保护合法宗教活动。“政府依法打击各类违法犯罪活动，从来没有针对过哪一个特定的宗教。现在新疆已连续4年多没有发生暴恐案件了，我们都坚决拥护政府采取的各项措施。”

来自新疆阿克苏地区新和县的色丽曼姆·阿木提是当地寄宿制学校一名学生的家长。她表示，让孩子上寄宿制学校是她和家人自愿的选择。“孩子在学校吃得好、住得好、学得好，每天都在健康快乐地成长，我和老公看到这些真是打心眼儿里高兴。等小女儿上初中时，我们也打算让她上寄宿制学校。”

针对美国官员近期会见部分境外籍人员一事，新疆维吾尔自治

区人民政府新闻发言人伊力江·阿那依提表示，这些所谓的“亲历者”，不仅有我公安机关通缉的刑事逃犯，还有冒充警察的骗子，实际上是靠散布涉疆谣言为生的“演员”。

美方官员不顾基本事实，会见这些所谓的“受害者”，并对新疆的人权状况说三道四，简直是莫大的讽刺。

“真理在前进，谬误在消散。铁的事实表明，所谓新疆‘侵犯人权’都是痴人妄语，对新疆的所谓制裁都是徒劳的，新疆稳定发展的步伐根本不是那些反华势力、‘跳梁小丑’所能阻挡的。我们强烈呼吁，美西方社会一些人要回归理性、回归事实、回归道义，摘下有色眼镜，摒弃狭隘偏见，正视新疆显著的人权成就，借鉴新疆有益的人权探索，共同为世界人权事业作出贡献。”新疆维吾尔自治区人民政府新闻发言人徐贵相说。

（据新华社北京7月15日电记者伍岳）